

执着 只为守护“平安路”

——高速交警阜平大队副大队长张立明为民服务二三事

□ 王瑶

张立明曾有20年的从军经历，2006年戎装换警服，再续赤胆忠诚、铁骨柔情，现任高速交警保定支队阜平大队副大队长。十几年来，他多次获得“先进个人”“优秀公务员”称号，2013年因工作突出被公安部评为“追逃先进个人”。

不忘初心 为民服务“不设限”

张立明对标先进，一直拿时代楷模吕建江的先进事迹鞭策自己。工作中，他坚信“交管者首先是服务，其次是管理，最后才是执法”，为此他总是心系群众、服务群众。

他清楚地记得2018年2月20日早晨，一场大雪突如其来，因地势较高，辖区一半以上的路段达到暴雪级别，部分桥面出现不同程度的凝冻现象，车辆无法通行。当时正值春节假日期间，高速公路免费，许多汽车被困高处，报警、求助电话一个接一个。

作为当日带班领导，张立明以雪为令，第一时间启动应急预案，联合业主单位及路政、养护等部门全力投入除雪保畅中，全力救助被困人员车辆，

安全引导下路。

就在此时，一名中年妇女抱着孩子急速赶来，3岁的孩子突发高烧，春节期间乡村客运都没正常运营，无奈抱着孩子到高速站口寻求帮助。张立明二话没说，对现场工作进行简短布置后，驱车将这对母子送往附近医院。

在此次恶劣天气应对中，张立明既当指挥员又当战斗员，顶着刺骨的寒风冲锋在前，手冷了就凑在嘴边哈一口热气，鞋子被化了的冰水浸湿就不断跺脚……张立明充分发挥了公安民警特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的优良作风和英雄本色。

辗转多地 破获“诡异”交通事故

“保阜高速保定方向125公里处，一名男子躺在行车道上，生死不明。”接到过路司机报警后，张立明迅速带领民警赶到现场，初步勘查发现，该男子40多岁已经死亡，5米外停车带内停着一辆拉煤半挂车，周围的路面被雨水冲得干干净净，案发现场处于监控盲区。张立明再次对现场进行勘查，在死者致命的头部伤口内，发现了绿

色附着物。凭借多年办案经验，他分析可能是车辆撞击后留下的车漆。

逃逸事故侦破的黄金时间非常短。摄像头一个一个查，公共视频一段一段看，他最终在距现场前方1公里的一个公共视频中发现了重要线索：当天9时18分，一辆重型半挂车停在了路肩，驾驶员从车上下来，冒着大雨穿过车道，向案发现场跑去，很快又返回开车离去。因为当时雨下得特别大，司机的模样和车牌号看不清。

张立明紧接着调取了当时经过事故现场的所有车辆信息，给司机挨个打电话，寻找目击证人。日均车流过万的保阜高速，几百个电话打出去，一无所获。张立明哪能就此放弃，接着打！终于，电话打给一名山西五台的司机时，找到了十分珍贵的线索：那天上午9点多，一辆山东牌照的大货车从他右侧超车过去，把站在大货车旁边的人给“挂了”，车开过去一二百米就靠边停下了，他以为对方要处理事故，就没在意。

很快，张立明锁定了嫌疑车辆，马不停蹄赶到山东——嫌疑车辆登记地，找到了嫌疑车辆和司机胡某。结果，胡某一口否认，还拿出自己手机上GPS车辆轨迹进行回放，回放显示货车确实没有停过。为了慎重起见，张立

明要来了这辆车的GPS用户名和登录密码，并提取了车辆绿漆。

张立明带着疑惑和GSP厂家公司沟通。果不其然，这套系统在用户端是可以通过设置时间来方便用户查看信息的。想到这里，他决定前往GSP公司后台调取数据。

次日，张立明出差上海，拿到了直接证据：胡某在事故现场停留4分钟，确定无疑。紧接着，张立明又奔赴北京一家鉴定机构，用提取到的绿漆与死者身上提取的绿色附着物进行微量元素比对，结果显示：送检材料两者成分相同。

在铁证面前，胡某终于交代了那天撞人逃逸的犯罪事实。3个月后，肇事司机被判刑，死者家属拿到了80万元赔偿金。

积极创新 坚持安全隐患抓小抓早

张立明自调入高速交警阜平大队以来，主管事故工作。阜平大队辖区山高坡陡弯急路况差，管理难度大。面对严峻的形势，张立明从查隐患做起，而且坚持抓小抓早。

受地势的影响，保阜高速保定方向(由西向东)特别是从冀晋交界处至

阜平西出口，连续下坡。东行的载重货车在行驶过程中，大多使用自带水箱对刹车系统进行降温，其间部分滴水会洒在路面，秋冬季易形成结冰，严重影响行车安全。

张立明看在眼里，急在心上。他积极改变工作思路，一改除冰策略，坚持预防为主，积极协调业主单位在冀晋交界处设置了多块禁水标志，进行宣传提示，同时依托大队货车微信群宣传，配合往年因冰导致的事故照片，图文并茂地广泛宣传货车冬季自带临时水的危害，引导广大货车驾驶人自觉禁水。日常执勤中，他更是采用现场教育、现场拆除等措施，最大限度地减少因淋水结冰造成事故隐患，并将教育和处罚的过程进行摄录，发至货车宣传微信群。

在此基础上，张立明积极协调相邻山西警方，对山西境内的加水点进行关闭，突出源头管控。近几年冬季，整个辖区没有发生一起因货车洒水结冰导致的交通事故，消除了巨大隐患。

案件侦办，他一丝不苟；服务群众，他贴心入微；开展工作，他竭心尽力……岗位虽然平凡，但张立明用自己的实际行动，演绎了一个高速交警的为民初心和责任使命。

“飞”来一只大轮胎 两辆小车被砸中

高速交警提醒：“病车”上路要不得

河北法治报讯 (宋玲)

8月22日17时许，高速交警深州大队指挥中心接到报警：在大广高速北京方向1495公里处，有两辆正常行驶的小轿车被飞来的轮胎击中，两车受损需要救援。

民警迅速赶到现场，只见一只大货车的轮胎“躺”在车道中央，后方来车纷纷紧急躲避。被砸坏的两辆车一前一后停在应急车道内，黑色轿车的车身左前部损坏，白色轿车的引擎盖正上方被砸凹陷一个大坑。为防止再次发生事故，民警做好预警后，与两名司机合力将轮胎拖至应急车道，发烫的轮胎瞬间将民警的双手烫出水泡。

两名司机称，他们行至此处时，突然从对向车道“飞”来一只大轮胎，砸中第一辆黑色小客车后，又弹起砸向第二辆白色汽车，造成第二辆车上两名乘客轻微受伤。

民警一边安抚司机情绪，一边报告大队指挥中心寻找肇事车辆线索。最终，在大广高速广州方向1503公里处，发现一辆红色重型半挂货车停在应急车道内，该车右后轮胎缺失。民警上前查看并询问，证实此车就是肇事车辆。司机鄂某称他驾驶时察觉不对，停车查看才发现丢了一只轮胎，可能是螺丝松动造成了轮胎脱落，没想到这只“逃跑”的轮胎“飞”到对向车道闯了大祸。

高速交警深州大队认定，大货车司机鄂某违反道路交通安全法第二十一条中“驾驶人驾驶机动车上道路行驶前，应当对机动车的安全技术性能进行认真检查；不得驾驶安全设施不全或机件不符合技术标准等具有安全隐患的机动车”之规定，造成此次事故，负事故全部责任，承担全部损失。

交警提示

车辆“飞胎”并非无缘无故的瞬间现象，一般“飞胎”前都有先兆。如果是后轮出现问题，即使是稍有松动，车辆驾驶起来也会摆尾，有时候幅度还不小。如果前轮某处螺丝松了，即使低速行驶，方向盘也会发抖。驾驶机动车上路前，一定要检查好车况，切勿开“带病车”上路。若在高速公路上发现这些险情，驾驶人应立即让将车停靠在应急车道内，打开双闪灯，并将三角牌摆放至车辆后方150米外，检查轮胎并上紧螺丝，必要时可以拨打12122报警求助，避免因车辆“飞胎”造成严重事故。



全力护航“夜经济”，守护城市“烟火气”。连日来，为进一步推动“夏季行动”走深走实，给群众营造一个良好的生活休闲环境，三河市公安局黄土庄派出所民警深入辖区美食广场，开展巡逻、检查、宣防专项工作，全力守护城市安宁。图为民警向群众发放宣传资料 刘征 摄

为了驯放群鸽 竟在高速公路随意停车

高速交警：记9分，罚款200元

河北法治报讯 (朱帅王浩然)

8月28日，高速交警曲阳大队接到报警电话，一重型半挂车驾驶员称自己车辆前挡风玻璃被鸽子撞裂，放鸽车辆见状后已驾车离开。

为进一步了解事情经过，指挥中心民警立即调取现场公共视频，经查看发现，两辆货车随意停在涞曲高速曲阳方向羊角停车区入口位置，且其中一辆横向停放占据两车道，存在极大安全隐患。随后，两车驾驶人打开车厢门，千余只白鸽瞬间破笼而出，在高速公路上空盘旋而行，突然出现的鸽群引得后方车辆紧急避让。报警司机见状，为躲避鸽群紧急向第一车道变道，但仍与鸽群发生碰撞，挡风玻璃被鸽子撞裂。

掌握警情后，该大队指挥中心与放鸽货车车主取得联系，要求其来队处理。民警经进一步询问得知：鸽子主人为山西人，当日临时雇用两名司机从山西省大同市灵丘县进入高速，拉载2000余只鸽子行驶至涞曲高速羊角

停车区入口位置，通过放飞鸽子测试返回山西养殖基地时间，选择用时较短的进行比赛。因驾驶员交通安全意识淡薄，在高速公路随意停车且进行放飞活动，影响其他车辆正常行驶，造成他人车辆出现损失。

最后，大队民警对鸽子主人及驾驶员进行了严厉批评教育，要求其保证不再出现类似情况以及对重型半挂车损失进行照价赔偿，并依法对两名驾驶员作出分别记9分、罚款200元的处罚。

群众投资理财被骗

□ 翟登超

生活中有不少朋友喜欢投资理财，希望“钱生钱”，把钱投资到所谓的网上APP进行理财，“低风险、高回报”“稳赚不赔”……但是你知道吗，这种说来钱最快的骗你最狠！

近日，衡水市冀州区公安局官道李派出所在梳理某电信诈骗案件线索时，发现云南籍杨先生有一笔被骗资金还停留在被诈骗分子利用的第三方平台。为尽快挽回杨先生的损失，办案民警远赴云南昆明调查取证，并与该第三方平台沟通联系，对涉案账户进行止付，成功为杨先生止损1.6万元。

原来在2023年11月份，杨先生用手机进行投资理财时，不慎进入电信网络诈骗“杀猪盘”圈套。杨先生在网上添加了一位好友，对方发给他一个

虚拟货币投资网站，并把自己的账号和密码发给杨先生，让其帮忙测试虚拟货币投资。杨先生登录对方账号后，看见对方账户成功提现多次，便注册账户跟着对方投资。在网站上，杨先生按照对方指示在平台上充值，在获取小额返利后，逐渐放下戒备心理开始大额充值。后来，平台上显示有盈利金额，就是不能提现，杨先生这才意识到被骗，遂报警。

时间过了那么久，杨先生本以为被骗的钱追不回来了，没想到冀州警方找到他说追回了部分被骗资金，这让杨先生激动不已，于是特意制作一面锦旗送到办案民警手中，感谢帮他追回部分被骗资金。

“通常情况下，受害者将钱转出后，钱款会在短时间内被诈骗分子层层转移，全额止损出现概率非常低，而且也

不是每次都这么幸运能追回部分诈骗资金。以后一定要提高防骗意识……”民警耐心向杨先生进行了防诈骗宣传教育。

投资理财诈骗手法剖析

抛出诱饵，请君入瓮。骗子通过非法途径取得受害人联系方式，通过“理财专家”“炒股专家”“金牌讲师”“高额回报”“专家客服”等字眼诱惑受害人。

拉人入局，取得信任。骗子通过直播教程、导师指导、客服诱导等方法对受害人进行“洗脑”，通过高收益投资项目、稳赚不赔等幌子让受害人产生兴趣，向受害人发送链接、短信或二维码下载虚假投资平台APP，等受害人成功上钩下载APP后，先抛以小利，从而取得受害人信任。

诱导加码，血本无归。当大量资金投入到位后，简单粗暴的诈骗分子就会直接卷款跑路；有点“耐心”的骗子还会编造理由继续忽悠加大投入，当受害人有所醒悟想要提现止损时，对方会以“登录异常”“服务器维护”“银行账户冻结”“操作失误”等理由阻止提现。

警方提示：

投资理财认准正规渠道，高收益、高回报噱头需提高警惕。不要轻信陌生人发来的理财信息，不加入陌生“投资群”，不轻易转账投资。核实平台资质，选择正规合法投资理财平台。如遇诈骗，請第一时间拨打110向公安机关求助。

民警跋涉千里挽损

学生骑车被撞受伤昏迷

特警队员暖心救助送医

河北法治报讯 (张正)

近日，邯郸市公安局复兴分局特警大队队员在完成警务任务返回途中，遇到受伤倒地的学生，立即伸出援手送医救治，为受伤学生抢救争取了时间。

8月17日，复兴区公安分局特警大队在完成警务任务返回途中，行至某学校门口时，发现有人躺在地上，民警立即下车维持现场秩序并了解情况。得知两名学生骑车相撞，其中一名学生摔倒到了头部，浑身抽搐，现场情况十分紧急。由于事发突然，特警队员立即兵分两路，第一队立即拨打120急救电话，并向分局指挥中心进行情况汇报；第二队迅速联系附近医院的急救医生，并对倒地学生实施初步抢救。

片刻后，救护车到达现场，两名特警队员在救护车上配合医生继续施救，同时特警车辆开道一路护送救护车到达医院。特警队员配合医生将伤者送到抢救室进行抢救。待伤者家属到场后，特警队员们才悄悄离开。

特警大队民辅警时刻挂念伤者情况，经了解，受伤学生已脱离危险，正在接受进一步治疗。8月26日，学生父亲专程赶到特警大队，向施以援手的民辅警送上锦旗，表达感激之情。